

“我个人的时间都去哪儿了?当然是都被工作占去了。”今年2月初,习近平在俄罗斯索契接受俄罗斯媒体专访时说。北京青年报记者根据官方媒体报道不完全统计,自党的十八大召开至今的近15个月里,习近平国内考察调研、出访、参加各类会议共80余次,足迹遍及国内三分之一的省份和世界五大洲。”

# 习近平的时间都去哪儿了

## 十二次离京考察调研十一省区市

从2012年11月中旬习近平当选中共中央总书记、中央军委主席至今的400多天里,习近平共进行了10余次国内考察调研,前往广东、河北、甘肃、海南、天津、四川、湖北、辽宁、湖南、山东、内蒙古。在进行这些考察调研时,习近平多次深入到解放军及军队院校和武警部队,足迹遍及7大军区。

在共计39天的12次离京考察调研中,河北省是唯一习近平去过两次的省份,分别是2012年底去阜平县看望慰问困难群众考察扶贫工作和2013年7月去他30年前工作过的正定县调研指导群众路线教育实践活动。

习近平在外省市区的考察调研通常为2到5天,会到乡村、社区、机关、企业、科研机构等地了解经济运行和社会发展情况。一般来说,每次考察和调研都会有侧重点。去年5月习近平赴四川芦山地震灾区看望慰问受灾群众,强调要科学开展恢复重建;8月底习近平在大连、沈阳深入了解老工业基地调整改造,提出要实施创新驱动发展战略。

习近平担任总书记后已经连续两年“新年访贫”,继赴阜平县“看真贫”后,今年春节前夕他去地处边陲的内蒙古阿尔山伊尔施镇看望生活在林业棚户区的群众。

在清华大学国情研究院院长胡鞍钢看来,党的总书记作为中共中央政治局及其常委会的“班长”,带领“一班人”坚持集体领导体制,实行民主集中制,其中一项重要的机制就是,带头深入地方基层开展调查研究。

胡鞍钢在《瞭望》杂志上撰文称,习近

平在考察调研中全面推进治党治国治军各项工作,以“全面深化改革”为重中之重,以改善民生为各项工作的出发点落脚点。十八大后习近平首次调研选择了广东,他解释说是“要到在我国改革开放中得风气之先的地方,现场回顾我国改革开放的历史进程,将改革开开放继续推向前进”。此后,他又7次以“全面深化改革”为主题进行调研。

2012年  
12月7日至11日(5天)  
广东的深圳、珠海、佛山、广州  
12月29日至30日(2天)  
河北阜平县  
2013年  
2月2日至5日(4天)  
甘肃酒泉、定西、临夏、兰州  
4月8日至10日(3天)  
海南琼海、三亚  
5月14日至15日(2天)  
天津南蔡村镇、滨海新区  
5月21日至23日(3天)  
四川芦山地震灾区

39  
天

各地调研

7月11日至12日(2天)  
河北正定县、平山县西柏坡、  
石家庄市区  
7月21日至23日(3天)  
湖北武汉、鄂州  
8月28日至31日(4天)  
辽宁大连、沈阳  
11月3日至5日(3天)  
湖南湘西、长沙  
11月24日至28日(5天)  
山东青岛、临沂、济宁、菏泽、济南  
2014年  
1月26日至28日(3天)  
内蒙古兴安盟、锡林郭勒盟、呼和浩特

39  
天

出国访问

2013年  
3月22日至30日(9天)  
俄罗斯、坦桑尼亚、南非、刚果  
出席南非德班的金砖峰会  
5月31日至6月6日(7天)  
特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥  
6月7日至8日(2天)  
加州安纳伯格庄园 中美元首非正式会晤  
9月3日至13日(11天)  
哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦、塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦  
出席俄罗斯的G20峰会和吉尔吉斯斯坦的上合峰会  
10月2日至8日(7天)  
印尼、马来西亚  
出席印尼巴厘岛APEC峰会  
2014年  
2月6日至8日(3天)  
俄罗斯索契 出席第22届冬季奥林匹克运动会开幕式

## 出访跨五大洲十四国

自去年3月当选国家主席以来,习近平迄今为止共出访5次,总计39天,行程遍布五大洲的14个国家。外交学院国际关系研究所所长王帆在接受北京青年报记者采访时曾表示,新一届领导集体总体思路是将大国、周边、发展中国家和多边外交相结合。从习近平的出访路线图中,可以看到对这种全方位外交的布局。

俄罗斯是习近平连续两年出访的首访国。去年3月习近平作为国家主席的首次外交之旅的首站是俄罗斯。今年2月6日至8日,习近平赴俄罗斯出席索契冬奥会,这也是我国领导人首次出席境外大型国际体育赛事。外交部副部长程国平表示,中俄互为最重要的战略协作伙伴。而2013年6月中美元首在美国安纳伯格庄园的非正式会晤被认为是当年外交的“亮点”,推动了中美新型大国关系的构建。

周边地区在中国外交中位于“首要”位置。在习近平的4次出访中,有三次涵盖了周

边国家,除了俄罗斯,习近平在去年9月访问了中亚四国,这次访问历时11天,是习近平至今为止出访时间最长的一次。去年10月初,习近平访问了印尼和马来西亚。

去年3月,习近平访问了坦桑尼亚、南非、刚果非洲三国。当年5月,习近平又前往特立尼达和多巴哥、哥斯达黎加、墨西哥三国。这体现了中国对发展中国家的重视。

习近平也在多边舞台上多次亮相。去年3月南非德班的金砖峰会,是习近平首次在国际多边场合亮相。此后,他又出席了在俄罗斯举行的G20峰会、吉尔吉斯斯坦的上合峰会、印尼巴厘岛的APEC峰会和索契冬奥会。

媒体认为,习近平开展了“首脑外交”的新时代。例如在去年3月的首次外交之旅中,习近平在9天时间里出席了66场活动,与32位国家元首及政要举行了会谈和会见,发表了20多次演讲和重要讲话。不久前去索契,习近平在43个小时里出席了12场活动。

## 主持十二次集体学习

中央政治局集体学习制度是2002年12月建立的。新一届中央领导集体履新以来,已经进行了十二次集体学习,基本上每个月一次,去年12月举行了两次。习近平主持了这些集体学习并发表讲话。

从媒体报道的内容上可以看到,学习内容十分广泛,既有贯彻十八大精神、深化改革等宏大议题,也有依法治国、反腐倡廉、生态文明、科技创新等热点。去年10月底,第十次集体学习的内容是住房保障体系,这是中央政治局首次专题学习住房领域的情况,习

近平重申3600万套保障房要全力完成。

在学习地点上,去年9月底的第九次学习走出了中南海,习近平和其他中央政治局成员乘大巴车来到了中关村,在展示中心一边参观创新成果展示,一边进行现场讨论、学习。过去给中央政治局授课的讲师通常是大学教授和研究人员,去年的集体学习请来了多个部委的部级官员。在习近平参加的集体学习授课单上,有时任外交部部长杨洁篪、时任中联部部长王家瑞、时任商务部部长陈德铭、司法部部长吴爱英等人。

12  
次

集体学习

第十二次  
2013年12月30日  
主题:提高国家文化软实力  
第十一次  
2013年12月3日  
主题:历史唯物主义基本原理和方法论  
第十次  
2013年10月29日  
主题:住房保障体系和供应体系建设  
第九次  
2013年9月30日  
主题:实施创新驱动发展战略

第八次  
2013年7月30日  
主题:建设海洋强国  
第七次  
2013年6月25日  
主题:中国特色社会主义理论和实践  
第六次  
2013年5月24日  
主题:生态文明建设  
第五次  
2013年4月19日  
主题:我国历史上的反腐倡廉  
第四次

2013年2月23日  
主题:全面推进依法治国  
第三次  
2013年1月28日  
主题:坚定不移走和平发展道路  
第二次  
2012年12月31日  
主题:以更大的政治勇气和智慧深化改革  
第一次  
2012年11月17日  
主题:深入学习贯彻党的十八大精神

63  
次

各种会议

2012年	6月 2次
11月 3次	7月 3次
12月 7次	8月 3次
2013年	
1月 5次	9月 6次
2月 6次	10月 4次
3月 2次	11月 4次
4月 5次	12月 6次
5月 1次	2014年
	1月 6次

习近平参加会议的次数(不完全统计)

## 平均每周一次会议

北京青年报记者根据新华社、人民日报等官方媒体的公开报道进行的不完全统计显示,从十八大以来至今年2月中旬,习近平参加的各类会议至少有60余次,平均7天左右开一次会。

在这些会议中,会议时间最长的是2013年3月全国“两会”,持续了两周多时间。举行次数最多的是中央政治局会议,共举行了14次。从公开报道中可以看到,中央政治局会议会期通常是一天,但去年6月举行的中央政治局专门会议有4天,主要内容是对照检查中央八项规定落实情况,讨论研究深化改进作风举措。

除了中央委员会的全体会议、中央各类会议外,习近平还参加了共青团十七大、中国妇女十一大等工会组织的代表大会,并与各民主党派中央、全国工商联领导人和无党派人士等举行座谈会。

遇到突发事件时,习近平也会主持召开会议。例如11月22日,青岛黄岛经济开发区中石化黄潍输油管线泄漏引发重大燃爆事故。两天后习近平赴山东考察时前往青岛看望伤员,召开会议听取国务院事故调查组、中石化等代表的汇报。

从时间上来看,习近平在年末和年初开会比较多,这期间有一系列的中央工作会议和新年节庆会议。例如去年12月,习近平一个月内至少参加了6次会议:月初的全国归侨侨眷代表大会后,紧接着是中央政治局会议。然后是12月10日到13日的中央经济工作会议,这期间还有为期两天的中央城镇化工作会议。月末,习近平又参加了中央农村工作会议和中央政治局会议。

## 春节没有公开报道的活动

除了要参加会议、在国内考察、出国访问等,习近平的日程表上,还有难以计数的活动安排,包括会见外国政要来宾、出席各类活动、参加联系点民主生活会等。如果把这些活动的时间算在一起,会发现正如同习近平在接受俄媒采访时说的那样,“承担我这样的工作,基本上没有自己的时间。”

其实,公众假期,习近平也常有活动安排。比如去年元旦,全国政协举行新年茶话会,习近平发表了讲话。清明节假期,习近平在海南三亚会见了多位来华出席博鳌论坛的首脑政要。端午节假期,习近平赴酒泉为即将出征的神舟十号航天员壮行。去年10月“黄金周”,习近平赴印尼和马来西亚访问、出席APEC会议。今年大年初七,习近平赴俄罗斯索契出席冬奥会开幕式。

不过在公开资料中,去年和今年的春节,去年的劳动节、中秋节期间,都没有出现对习近平工作活动安排的报道。在习近平密集的日程表上,还有

1. 难以计数的活动安排,包括会见外国政要来宾、出席各类活动、参加联系点民主生活会等  
2. 公众假期,习近平也常有活动安排。但在春节、劳动节、中秋节期间鲜有安排  
3. 极少数文化活动:听戏、参加那达慕大会  
4. 喜欢读书、游泳、爬山、足球、排球、篮球、网球、武术等运动

N

活动安排

(据《北京青年报》)